

Нынешняя уборка требует высокой организованности

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ДРУЖБА

ОРГАН ОКТЯБРЬСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТАССР.

№ 93 (4146)

ЧЕТВЕРГ,
5 августа 1971 г.

Цена
2 коп.

Выше темпы хлебосдачи.

Шелестят спелым колосом хлеба. Они радуют земледельцев высоким урожаем. Повсеместно широким фронтом ведется уборка, идет настойчивая борьба за то, чтобы своевременно, до единого колоска собрать выращенный урожай. Поля заполнились рокотом многочисленной уборочной техники, непрерывным потоком идет зерно нового урожая в колхозные и совхозные амбары.

Растет и ширится поток грузовых автомашин, украшенных плашками, идущих на государственный хлебоу приемный пункт.

В полеводстве наступил решающий этап борьбы за урожай первого года девятой пятилетки. Нарастающими темпами ведется сдача хлеба на элеватор. Активно включились в хлебосдачу хозяйства района, в том числе колхозы имени Синдякова, «Первое мая», «Дружба», «Игенче», «Большевик», имени Мичурина. Каждый хлебороб преисполнен желания в первую очередь осуществить план-заказ государства, засыпать семена и другие фонды. Тем не менее, такие хозяйства, как колхоз имени XXI партсъезда и совхоз «Рассвет» к продаже зерна государству еще не приступили.

Многие хозяйства заботятся о качестве сдаваемого государству зерна. В этом отношении заслуживает похвалы колхоз имени Синдякова. Он возглавляет список хозяйств — хлебосдатчиков. На вчерашний день синдяковцы отправили на приемный пункт

2.972 центнера зерна нового урожая. Качество доставленной продукции хорошее: зерно чистое, сухое. Продажу высококачественного зерна ведут колхозы «Правда», «Восход», имени Мичурина, «Россия», совхоз имени XXIV партсъезда и другие. Эти хлебозаводы многое выигрывают.

Однако этого нельзя сказать в отношении отдельных хозяйств. Засоренность гороха, поступившего на элеватор из колхоза «Дружба», составляет 9,5 процента. Отдельные партии зерна в неподработанном виде поступают из колхоза «Игенче». Были случаи возврата автомашин колхозу «Первое мая». Причина все та же: плохая подработка зерна. Ясно одно, что ущерб от перечисленных недостатков несут эти же хозяйства.

Передовые хозяйства вместе с хлебосдачей ведут калибровку и засыпку семян, закладывая прочную основу под урожай будущего года. С каждым днем все шире развертывается фронт уборочных работ. Вслед за уборкой одних культур начинаются косовица и обмолот других. Одновременно с ростом темпов уборочных работ хлеборобы добиваются отличного качества подработки как товарного, так и семенного зерна. Этот вопрос в центре внимания партийных и комсомольских организаций, правления колхозов, всей общественности. Пусть в государственные амбары поступает зерно высокого качества.

Досрочное осуществление планов хлебосдачи — дело чести каждого колхозника, каждого рабочего совхоза.

Сверх плана

ВОЛГОГРАД. Механизаторы области приступили к косовище третьего миллиона гектаров зерновых. Более четырех четвертей скосенных хлебов обмолочено. Самый высокий урожай земледельцы получают с орошаемых участков. В совхозе имени Карла Маркса, например, на поливных массивах получено

в среднем более 40 центнеров озимой пшеницы с гектара. Это значительно больше, чем собрано на бояре.

Возрастает поток хлеба на элеваторы. По 50—60 тысяч тонн зерна нового урожая продали государству земледельцы Чернышковского, Калачевского и Новоаннинского районов.



Механизаторы держат экзамен

Быстро и без потерь провести уборку — под таким девизом трудятся в эти дни механизаторы, нашего совхоза. Для высокопроизводительного использования техники и быстрого высвобождения площадей применяется прогрессивный групповой метод использования агрегатов.

Наглядный пример тому — уборка гороха. По мере созревания этой культуры на тех или иных площадях на участках сконцентрировалось большое количество техники, что позволило быстро провести косовицу и обмолот этой культуры на всей площади в 500 гектаров. Вслед за обмолотом велись уборка и скирдование соломы, а затем вступили в работу и пахотные агрегаты.

В соревновании отличились многие. На косовище гороха славно потрудились механизаторы Зариф Сатдаров, Файиль Мазитов, Тагир Сайфуллин, Назип Сатдаров. Сменную норму каждый из них выполнял на 125—130 процентов. Комбайнеры Каюм Сатдаров и Минагзян Бикинеев на подборке и обмолоте валков вырабатывали по 16

гектаров при норме 12. Качество работы при проверке оказалось хорошим.

Этому во многом способствовали инспектор по качеству, опытный хлебороб, пенсионер Гата Ахмадеев и председатель группы народного контроля Касим Губайдуллин. Они постоянно находятся у агрегатов, на ходу добиваются устранения недостатков, если их допускают механизаторы.

Организованно проведена косовица озимых. Сейчас идут подборка и обмолот валков. И на этом участке механизаторы добиваются высокой выработки, отличного качества работы.

А на площадях, высвободившихся из-под гороха, идет подготовка почвы под озимый сев. На вспашке занятого пашня до 7,5 гектара при норме 4,9 гектара вырабатывают водители тракторов ДТ-75 Габдулла Файзуллин и Галиаскар Ахмадеев.

Уборочные работы набирают темпы.

К. БИКИНЕЕВ,
секретарь парткома совхоза
«Рассвет».

ДОСКА ПОЧЕТА

На основании решения бюро райкома КПСС и исполнкома райсовета депутатов трудящихся за высокие показатели на уборке урожая заносится на районную Доску почета:

ПО КОЛХОЗУ «ПРАВДА»
А. СЕМЕНОВ — на комбайне СК-4 при норме 9 гектаров укладывает в валки 23 гектара гороха.

ПО КОЛХОЗУ «АЛГА»
Р. ГАЙНУТДИНОВ — комбайном СК-4 обмолачивает по 14 гектаров озимой пшеницы вместо 9 по норме.

ПО КОЛХОЗУ «КОМБАЙН»
И. САБИРОВ — жаткой ЖБА-3,5 сканивает на свал 14 гектаров гороха вместо 6 по норме.

Дневник жатвы

•Хозяйства района скосили хлеба на площади 23.967 гектаров.
•Обмолочены валки с площади 9.554 гектара.



КРЫЛАТАЯ ЮНОСТЬ

ВСЕГО лишь год отделяет нас от того времени, когда комсомольцы и молодежь колхоза «Дружба» обратились ко всем юношам и девушкам республики с призывом включиться в поход за научно-технический прогресс в сельском хозяйстве. Уже подведены итоги первого года работы, определены победители.

Что же проделано в этом направлении комсомольцами и молодежью нашего колхоза? Совместно с правлением колхоза мы разработали план мероприятий по привлечению молодежи к механизации труда в животноводстве. В настоящее время 50 комсомольцев непосредственно заняты в животноводстве. Это был существенный вклад комсомольцев в общее дело.

По решению комсомольского собрания были созданы комсомольско-молодежный строительный отряд и одна бригада по монтажу оборудования на животноводческих фермах. За один год отряд и бригада сдали в эксплуатацию комплексно-механизированный коровник на 460 голов. Второй год успешно работает коллектив комсомольско-молодежной фермы. Здесь механизированы все трудоемкие процессы. В результате, изменились условия труда животноводов. Если раньше за одной дояркой было закреплено 16 коров, то сейчас она обслуживает 25. Работать стало легче и интереснее. Поэтому молодежь с большой охотой идет на фермы. Только в текущем году по комсомольским путевкам туда направлено 9 человек. Резко возросли экономические показатели. Себестоимость одного центнера молока с 20 рублей 82 копеек снизилась до 15 рублей 82 копеек. Бытует ошибочное мнение, что при машинном

Комсомольцы на жагве

В нашем колхозе «Москва» организовано прошлое сенокос. За короткий срок были скосены и засыпаны многолетние и однолетние травы. Примером для других на этой работе стали члены Ленинского комсомола — Валентина Михайлова, Валерий Семибратьев, Александр Петров, Валерий Ямугин, Валентина Герасимова. Существенную помощь нам оказали прибывшие на субботник участники одной из средних школ г. Нурлат.

В настоящее время комсомольцы сельхозартели заняты на уборке гороха. На этой работе они задают тон. Ежедневно перевыполняют сменные нормы агрегаты Юрия Антонова, Дмитрия Герасимова, Виталия Федотова.

А. ДАШКОВ,
село Илюткино.

По-комсомольски, с огоньком

доения снижается продуктивность коров. Наоборот, особенно активно участвовали на одну корову в вали комсомольцы в десятидневке по заготовке веточных и витаминных кормов, объявленной обкомом партии и Советом Министров ТАССР. За этот срок по колхозу заготовлено 1.000 тонн веточных кормов, 110 центнеров травяной муки, 800 центнеров высококачественного сена, заложено 1.500 тонн сенажа. В колхозе дважды был организован субботник по заготовке кормов, в котором деятельное участие приняли комсомольцы. Они работают с присущим молодежи огоньком.

Ударный труд животноводов не остался незамеченным. Передовикам производства вручаются Почетные грамоты, переходящие вымпелы и денежные премии. С повестки дня работы комитета комсомола не сходит вопрос об организации культурного отдыха молодежи. Каждый молодой животновод является у нас участником кружка художественной самодеятельности, находит свободное время и для занятий различными видами спорта.

«Да, сделано нами немало, но впереди еще более сложные задачи. В хозяйстве еще много неиспользованных резервов и возможностей. Комсомольцы и молодежь колхоза приложат все усилия к тому, чтобы начатый нами молодежный путь стал массовым.

Н. САДРУТДИНОВ,
секретарь комсомольской организации колхоза «Игенче».



После демобилизации из рядов Советской Армии Валерий Билалов начал работать в колхозе имени Ульянова, сел на трактор. В зимнее время

он успевал вести красный вымпел по два рейса. Животноводы всегда тепло отзывались о нем.

А с началом весенних полевых работ он вывел свой Т-40 в поле: был занят на транспортировке перегноя, обрабатывал почву.

Но вот созрели хлеба, и рокот работающих машин с новой силой разнесся по бескрайним полям. Полным ходом ведутся косовица и укладка валков хлебов, стогование соломы, зяблевая вспашка.

На косовице гороха участвовал и агрегат Валерия Билалова. Он ежедневно перевыполнял установленные нормы. Не напрасно на его агрегате разве-

Они приносят хорошее настроение

На полях колхозов кипит напряженный труд, идет косовица и обмолот хлебов, подработка зерна, отправка его государству, засыпка семян. Люди работают в эти дни в полную силу, не считаясь со временем.

Но вот наступил обеденный час и вместо привычного гула работающих машин откуда-то доносится задушевная мелодия. К труженикам полей прибывает агитпоезд, направленный отделом пропаганды и агитации райкома КПСС и райкома ВЛКСМ. «Музыкальный» автобус тотчас окружает колхозники. Руководитель агитпоезда, инструктор отдела пропаганды и агитации А. Белякова знакомит их с ходом уборочных работ в районе. Затем следует небольшая беседа на международные темы. А в заключение программы — концерт. В его программе сценарий, освещавший славные дела тружеников сел, народные песни, произведения советских композиторов, пляски.

Труженики сел тепло встречают выступления работников

НА СЦЕНЕ — ПИОНЕРЫ

Недавно ребята из пионерского лагеря «Заречный» выступили с концертом перед местными жителями. С присущим им детским задором они исполнили русские, татарские песни и пляски. Особенно приились по душе зрителям номера в исполнении Ф. Абдрахмановой и Р. Самигуллиной. Присутствующие тепло поблагодарили участников концерта за доставленное удовольствие.

Н. ЛЬВОВ.
пос. Заречный.



Заметно оживилась клубная работа в селе Степное Озеро с назначением заведующего клубом Гумера Ибрагимова. Он вкладывает много сил в организацию кружков художественной самодеятельности, в оформление наглядной агитации. Гумер влечет к искусству: он отлично играет на баяне, активно участвует в спектаклях, известен он и как исполнитель многих песен.

Будучи агитатором, Г. Ибрагимов частый гость среди животноводов, его нередко можно видеть на полевых станах и токах колхоза. Он редактирует стенную газету, выпускает «Молнию», прославляя труд передовиков, злобы высмеивая тех, кто в эти горячие дни уклоняется от работы.

А вечерами он — на клубной сцене. Гумер Ибрагимов весь свой талант и организаторские способности направляет на умелую организацию культурного отдыха односельчан.

На снимке: заведующий клубом Г. Ибрагимов.

Фото М. Каизина.



ЖИЗНЬ нашего РАЙОНА

ЖАТВА НАБИРАЕТ ТЕМПЫ

На полях колхоза «Дружба» стоит неумолчный гул моторов машин. Идут косилицы хлебов, подборка и обмолот валков, сдача хлеба на государственный приемный пункт.

Нынешняя жатва отличается дружным началом, умелой организацией труда механизаторов. Групповой метод использования агрегатов облегчает техническое обслуживание машин, позволяет быстро высвобождать отдельные участки, вести там последующие работы, в частности подготовку почвы под озимый сев.

Например, на косилице гороха было использовано 23 агрегата. За день механизаторы укладывали в валки до 393—348 гектаров ржи и гороха. Первыми завершили

косилицу гороха вторая и третья бригады колхоза. В третьей бригаде на косилице хлебов до 130 процентов вырабатывают норму механизаторы Василий Янилин, Алексей Алексеев и Алексей Исаев. Высокую выработку они сочетают с хорошим качеством работы.

Вслед за косилицей идут подборка и обмолот валков. На этой работе тон бригадным механизаторам задает водитель комбайна СК-4 Александр Ильин. За день он подбирает и обмолачивает валки ржи с площади 14 и более гектаров.

На передовиков уборки равняются все механизаторы хозяйства. Жатва набирает темпы.

Т. ДЕРБЫШЕВ,
селькор.

Контролируют пенсионеры

Хорошей традицией стало в дни уборочной стадии дежурство пенсионеров у лаборатории элеватора. Они следят за движением машин, предотвращают задержки транспорта, ведут борьбу с потерями зерна.

В настоящее время по заранее составленному графику установлено двухсменное дежурство пенсионеров у хлебоприемного пункта. В нем при-

нимают участие более 80 человек. Добросовестно относятся к поручениям пенсионеры т. т. Гумеров, Сяплин, Мукосеев и другие. Деятельность общественных инспекторов оказывает существенную помощь работникам элеватора.

М. ФАХРЕЕВ,
председатель городского
совета пенсионеров.

Помощь рабочих

Рабочие Октябрьского леспромхоза активно помогали в сеноуборке колхозу «Путь к коммунизму». Бригада в составе 43 человек (руководитель секретарь партийного комитета С. Щербаков) за два дня заскирдовала сено с

площади 26 гектаров. Правление колхоза тепло поблагодарило рабочих леспромхоза за оказанную помощь.

Н. СУХОВА,
секретарь комсомольской
организации.

ПОКАЗАТЕЛИ

хозяйств района по выполнению годовых планов продажи животноводческих продуктов государству на 1 августа 1971 г.

Первая графа—хозяйства, вторая—процент выполнения плана продажи молока, третья—мяса, четвертая—яиц и пятая—шерсти.

«Комбайн»	89	130	64	—	«Россия»	69	105	86	126
«Игенче»	84	83	152	86	Им. М. Джалиля	69	96	68	101
«Путь к коммунизму»	83	110	42	107	С-з им.ХХIV партсъезда	83	83	47	—
Им. Мичурина	81	56	106	116	С-з «Рассвет»	69	49	—	106
«Дружба»	80	115	231	141	«Родина»	63	79	15	120
«Заветы Ильича»	80	113	72	—	«Восход»	62	53	59	—
Им. ХХI партсъезда	75	59	—	96	«Первое мая»	60	78	—	82
«Москва»	74	41	84	108	Им. Синдякова	56	116	—	132
«Татарстан»	74	101	—	—	«Правда»	55	52	74	98
Им. Ульянова	73	85	117	113	«Знамя Октября»	52	68	12	—
«Алга»	72	91	22	113	С-з «Тюряевский»	50	59	—	—
«Большевик»	71	84	47	—	По району	71	91	84	115

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



Братья-механизаторы



Славятся в Мордовии за имени Калинина Большебратья Суняйкины из колхоза

кордными темпами уборки урожая, большим мастерством. Профессия комбайнеров стала для Суняйкиных семейной. Братья Павел, Семен, Николай и Иван (на снимке слева направо) вот уже несколько лет убирают хлеба семейной бригадой. За сезон она намолачивает треть всего валового сбора зерна в колхозе. Иван и Павел награждены за доблестный труд орденами Союза ССР.

Фотохроника ТАСС.

Горизонты девятой пятилетки

Канал работает на урожай

Крупнейшая в Европе Северо-Рогачинская оросительная система начала работать на урожай. В запорожском совхозе «Балки» Васильевского района сданы в эксплуатацию первые две тысячи гектаров поливных земель. Днепровская вода пришла на поля по магистральному каналу, длина которого пока еще два с половиной километра. Но в будущем он уйдет в степь на десятки километров.

И все же канал и теперь производит впечатление. Он, как иная река. Ширина русла тридцать, глубина 5,5 метра. Чтобы избежать фильтрацию воды, строители укрыли дно канала и откосы полиэтиленовой пленкой и уложили по ней железобетонные плиты. Таким же методом «бронирован» и зональный канал, взявший свое начало от магистрального и уже ушедшего в степь на 3,5 километра.

Северо-Рогачинская система будет закрытого типа с эффективным дренажем и автоматическим управлением. На ней уже построены линии электропередач и электропод-

станций. В землю уложены 25 тысяч тонн металлических и 250 километров асбокементных труб. На главной насосной станции пущен в работу первый из восьми сверхмощных агрегатов. Отсюда, с побережья Каховского водохранилища, по стальному трубопроводу трехметрового диаметра днепровская вода подается в магистральный канал.

На зональном канале действует первая насосная станция перекачки. Она уже подает воду на те самые балковские две тысячи гектаров. Северо-Рогачинская система оросит в нынешней пятилетке 50 тысяч гектаров—столько, сколько в области имеется

поливных земель сегодня. Воду Днепра получат поля не только хозяйств Васильевского и Каменско-Днепровского районов, но и Михайловского и Веселовского. А затем голубые каналы протянутся по Мелитопольскому району и степям Приазовья, площадь орошаемых земель достигнет 200 тысяч гектаров.

...Мы стоим у лесозаготовительной полосы неподалеку от первой насосной станции подкачки. Отсюда хорошо видны дождевые машины, работающие на полях совхоза «Балки». Идет «рукотворный» дождь. Сегодня он шелестит над плантациями огородных культур, завтра его питательную влагу примут поля кукурузы, подсолнечника...

Г. ТРАНДОФИЛОВ.
(Корреспондент ТАСС).

В редакцию пришел ответ

В 81 номере газеты «Дружба» была напечатана критическая заметка под заголовком «Ждешь, пождешь...». В ней сообщалось, что по три часа драгоценного времени теряют шоферы на погрузке удобрений из-за неудобства подъезда к выгрузной площадке в межрайонной базе «Сельхозтехника».

Материал для проверки и принятия мер был направлен начальнику межрайонной торговой базы «Сельхозтехника».

В редакцию пришло письмо из села Чулпаново от группы родителей выпускников десятых классов Биляр-Озерской средней школы. В нем говорилось о том, что выпускники средней школы не могли своевременно получить аттестаты об окончании упомянутой школы из-за отсутствия печати.

Письмо для проверки и принятия мер было направлено в районной отдел народного образования. Как сообщила нам заведующая методическим кабинетом РОНО З. Файзуллина, факты, указанные в письме, подтвердились. В настоящее время в Биляр-Озерской средней школе имеется печать, всем выпускникам школы вручены аттестаты зрелости.

Пензенская область. Пригородный район—своебразная кладовая сельскохозяйственных продуктов для промышленных центров области. Колхозы и совхозы специализируются на производстве молока, мяса, яиц, овощей, картофеля. Через торговую сеть и предприятия общественного питания городским жителям ежегодно доставляются сотни тысяч тонн овощей, различных продуктов животноводства.

На снимках: в одном из откормочных цехов свинофермы совхоза «Панкратовский» (правый кадр). Пульт управления раздачей кормов. Здесь диспетчером и инженером по автоматике работают молодые специалисты супруги Лидия и Анатолий Килинник.

На свиноферме одновременно на откорме находятся 25 тысяч животных. Среднесуточный привес их составляет 120 центнеров.

Фотохроника ТАСС.

МИР СЕГОДНЯ

Ответы на вопросы читателей



ДРВ. Вьетнамские механизаторы из провинции Намхан готовят полюбившиеся им со-

ветские тракторы к полевым работам.

Фото ВИА—ТАСС.

Положить конец произволу

С глубокой тревогой следят советские люди за событиями в Судане. Они гневно осуждают произвол суданских властей и настаивают на немедленном прекращении жестоких репрессий против коммунистов и других прогрес-

сивных сил страны. Это требование еще раз прозвучало на митингах протеста, состоявшихся 1 августа в Москве.

Резолюции митингов были направлены в Суданское посольство в Советском Союзе. (ТАСС).

Против произвола и насилия

ЛОНДОН. (ТАСС). Массовый митинг протеста против расправ над коммунистами и демократами в Судане состоялся в Лондоне. Участники митинга проследовали к зданию суданского посольства, где вручили заявление, осуждающее «безпрецедентные убийства и террор против членов профсоюзов и всех прогрессивных людей Судана».

АЛЖИР. (ТАСС). Центральный орган Алжирской партии ФНО еженедельник «Эль-Муджахид» пишет в связи с событиями в Судане:

То, что происходит в Хар-

туме, представляет собой политический смерч, несущий насилие и убийства. Пройдет определенное время, прежде чем арабские националистические и прогрессивные силы осознают весь ужас трагедии, связанный с ликвидацией суданской Компартии. Однако определенно ясно одно: машина насилия, действующая в Судане, противоречит его давним политическим традициям. Даже во времена правых режимов ни один руководящий государственный и политический деятель не призывал к варварскому истреблению коммунистов, как это происходит сейчас.

Космонавты на Луне

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Первый выход американских космонавтов Д. Скотта и Д. Ирвина на поверхность Луны, состоявшийся 31 июля, продолжался шесть с половиной часов. Более двух часов заняла поездка на луноходе, максимальная скорость которого достигала 12 километров в час.

Первого августа Дэвид Скотт и Джеймс Ирвин совершили на луноходе вторую поездку к подножию Апеннинских гор. Они удалились от места посадки лунной кабиной на расстояние нескольких километров. Космонавты сбрали образцы лунных пород и провели фотографирование поверхности Луны.

Пребывание на Луне продолжалось около семи часов. После выполнения программы

Два лица одного города

Лиссабон, как и вся Португалия, — город богатый и нищий, прекрасный и уродливый. Рядом с фешенебельными кварталами, старинными дворцами, неповторимыми архитектурными ансамблями соседствует город темных и нищих окраин, где десятки тысяч людей до сих пор ютятся в жалких хибарках, кое-как скроенных из кусков фанеры и жести, где едва ли не треть детей не посещает школу, где значительная часть населения лишена даже элементарного медицинского об-



служивания.

На снимках: слева — одна из центральных улиц столицы;

справа — в рабочем квартале

Лиссабона.

Фотохроника ТАСС.

«Дулсык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русский, чувашский языки.

Наш адрес и телефоны: г. Нурлат, ул. Октябрьская, дом 74. Редактор 1—39, зам. редактора и отдел сельского хозяйства 2—41, бухгалтерия 2—42, зам. редактора по русскому и чувашскому дубляжам 1—37, отдел писем 0—57.

Октябрьская районная

типография Управления

по печати при Совете Министров ТАССР.

Тираж 4.489.

За редактора
Ф. Е. ИВАНОВ.